

ОТЗЫВ
научного руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося
ДЮЖАКОВОЙ Анастасии Вадимовны
по теме «Условия свободного использования объектов авторских прав при обучении
генеративных нейросетей»

Выпускная квалификационная работа А.В. Дюжаковой написана по актуальной теме. Современный контекст технологического развития определяется, в том числе, двумя направлениями развития технологий искусственного интеллекта – «промышленным» и «генеративным». В свете этих направлений генеративные модели искусственного интеллекта задают целое новое направление правовой проблематики, связанное с анализом проблем и разработкой подходов, с одной стороны, в области использования охраняемых авторским правом объектов для «обучения» генеративных нейросетей, а с другой – в области правового режима результатов деятельности генеративных нейросетей. Работа А.В. Дюжаковой посвящена первому из аспектов, и ее отдельным достоинством является актуальная конкретизация темы и предмета.

В своей работе А.В. Дюжакова анализирует имеющиеся подходы к понятию искусственного интеллекта с опорой на отечественные и зарубежные легальные и доктринальные определения, исследует правовую природу генеративных нейросетей, выявляет их существенные юридически-значимые признаки и приходит к авторскому определению. Автор обоснованно ставит вопрос о возможности применения института свободного использования к процессам «обучения» генеративных нейросетей, что действительно составляет часть сложившегося практического контекста использования данных технологий, осуществляет сравнительный анализ института свободного использования и его ближайших аналогов, принимая во внимание опыт различных юрисдикций. Практика применения института свободного использования соотносится с вопросами реализации в правовой системе приоритетов развития технологий искусственного интеллекта.

Автор внимательно подошел к структуре работы, правильно выстроив методологию исследования. Работа отличается высоким уровнем системности, логичности и последовательности. Логика проведенного исследования нашла отражение как в структуре, так и в содержании работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Выводы, сделанные А.В. Дюжаковой в ходе исследования обладают научной новизной, а также научной и практической значимостью.

Достоинствами работы является применение комплексного подхода к исследованию вопроса о свободном использовании произведений для обучения генеративных нейросетей, а также ряд предложенных практических рекомендаций. Работу отличают ясно сформулированные выводы. Некоторые из них располагают к практической и теоретической дискуссии (в первую очередь, касающиеся определения генеративных нейросетей), однако это не является недостатком работы. На уровне ВКР с достаточной степенью конкретизации не были проанализированы доктринальные и законодательные подходы стран БРИКС, а также некоторые проблемы на пересечении авторского и информационного права, однако эти

замечания предполагается устраниить на уровне подготовки итогового текста кандидатской диссертации

Выпускная квалификационная работа А.В. Дюжаковой соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.

14 июня 2024 г.

Научный руководитель
Доктор юридических наук,
профессор, заведующий
кафедрой теории и истории
государства и права СПбГУ
Архипов В.В.

